
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jens Guth, Michael Hüttner, Nina Klinkel, Hans Jürgen Noss und 
Benedikt Oster (SPD)
– Drucksache 18/7775 –

Alarm- und Einsatzpläne (AEP) in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/7775 – vom 17. Oktober 2023 hat folgenden Wortlaut:

Nach dem Landesbrand- und Katastrophenschutzgesetz sind die kommunalen Aufgabenträger in Rheinland-Pfalz verpflichtet, 
für gewisse Gefährdungsszenarien Alarm- und Einsatzpläne (AEP) aufzustellen und in angemessenen Abständen fortzuschreiben.
Das Ministerium des Innern und für Sport stellt den kreisfreien Städten, den Verbandsgemeinden, den verbandsfreien Gemeinden 
und den Landkreisen als Grundlage zur Erstellung dieser eigenen Pläne Rahmenempfehlungen zur Verfügung, die durch eine An-
passung auf die örtlichen Verhältnisse zu einer einheitlichen Planung auf allen Verwaltungsebenen führen sollen.
Nach einer Pressemitteilung der Staatsanwaltschaft Koblenz vom 17. Oktober 2023 kommt ein beauftragter Gutachter zu dem Er-
gebnis, dass „der Katastrophenschutz im Landkreis Ahrweiler zum Zeitpunkt der Flut nicht optimal organisiert war. Der Landkreis 
habe kein ausreichend entwickeltes Einsatzführungssystem vorgehalten.“ Im Rahmen des Untersuchungsausschusses 18/1 „Flutka-
tastrophe“ war bereits bekannt geworden, dass in einigen der von der Flut betroffenen Kommunen kein AEP Hochwasser vorlag.
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:
1. Hat die Landesregierung bereits eine (oder mehrere) Sachstandsabfrage zur Erstellung/Fortschreibung der AEP bei den Kom-

munen durchgeführt?
2. Falls ja: Welche Rückmeldungen hat die Landesregierung auf ihre letzte Abfrage erhalten?
3. Falls ja: Wie bewertet die Landesregierung die aktuellen Sachstände der kommunalen AEP (bitte nach kommunalem Aufgaben-

träger aufschlüsseln)?
4. Hat die Landesregierung Kenntnis, bis wann fehlende/veraltete AEP erarbeitet/aktualisiert werden (bitte nach kommunalem 

Aufgabenträger und spezifischem AEP tabellarisch darstellen)?
5. Welche Möglichkeiten hat die Landesregierung, um eine solche Erarbeitung/Aktualisierung durch die Kommunen voranzu-

treiben?
6. Plant die Landesregierung (künftige) Sachstandsabfragen?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben 
beantwortet.
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